Aufgabe 2) PA

a) Kontrolliert und vergleicht eure Aufgabe 1).

b) Bestimmt mithilfe eurer HA die Fehlerwahrscheinlichkeiten des Fehlers 2. Art
[image: image1.wmf]b

 für die 

Ablehnungsbereiche 
[image: image2.wmf]1

K

= {g; …; 10} bezüglich der Alternativhypothese (H1: p1 = 0,3) in der Tabelle.
**c) Welche kritischen Grenzen haltet ihr bzgl. der Hypothese H1 für sinnvoll? Begründet! 

	
	Hypothese H0
	Hypothese H1

	Grenze g
	Ablehnungsbereich

K0 = {0;…;g-1}
	Fehler 1. Art


[image: image3.wmf]a

(p0 = 0,6)
	Ablehnungsbereich

K1 = {g;…;10}
	Fehler 2. Art
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(p1 = 0,3)

	1
	{0}
	
	{1; …; 10}
	

	2
	{0; 1}
	
	{2; …; 10}
	

	3
	{0; 1; 2}
	
	{3; …; 10}
	

	4
	{0; …; 3}
	
	{4; …; 10}
	

	5
	{0; …; 4}
	
	{5; …; 10}
	

	6
	{0; …; 5}
	
	{6; …; 10}
	

	7
	{0; …; 6}
	
	{7; …; 10}
	

	8
	{0; …; 7}
	
	{8; 9; 10}
	

	9
	{0; …; 8}
	
	{9; 10}
	

	10
	{0; …; 9}
	
	{10}
	


Aufgabe 3) GA 
a) Tauscht eure Ergebnisse der Fehlerwahrscheinlichkeiten
[image: image5.wmf]a

und 
[image: image6.wmf]b

aus. Welche Zusammenhänge könnt ihr zwischen 
[image: image7.wmf]a

und 
[image: image8.wmf]b

erkennen?
Wenn… 
,
dann…
.
Wenn… 
,
dann…
.
b) Welche kritischen Grenzen haltet ihr bzgl. des Fehlers 1. Art bzw. des Fehlers 2. Art für sinnvoll? 
Fehler 1. Art: 





Fehler 2. Art:





Welche kritische Grenze haltet ihr demzufolge für diesen Alternativtest mit beiden Fehlern für sinnvoll? Begründet eure Antwort!













.

c) Verallgemeinert eure Ergebnisse, indem ihr eine Entscheidungsregel für die Wahl der kritischen Grenze g formuliert, wenn beide Fehler gleich stark gewichtet sind.

**d) Was sollte man bei der Regel verändern, wenn der Fehler 1. Art schwerwiegender ist als der Fehler 
2. Art, bzw. andersherum?

**e) Seht ihr eine Möglichkeit, um beide Fehlerwahrscheinlichkeiten kleiner als 5 % zu halten? 

Welche Vor-/ Nachteile seht ihr dabei?
Aufgabe 2) PA

a) Kontrolliert und vergleicht eure Aufgabe 1).

b) Bestimmt mithilfe eurer HA die Fehlerwahrscheinlichkeiten des Fehlers 1. Art
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 für die Ablehnungsbereiche 
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K

 = {0; …; g-1} bezüglich der Nullhypothese (H0: p0 = 0,6) in der Tabelle.


**c) Welche kritischen Grenzen haltet ihr bzgl. der Hypothese H1 für sinnvoll? Begründet! 

	
	Hypothese H0
	Hypothese H1

	Grenze g
	Ablehnungsbereich

K0 = {0;…;g-1}
	Fehler 1. Art
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(p0 = 0,6)
	Ablehnungsbereich

K1 = {g;…;10}
	Fehler 2. Art
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(p1 = 0,3)

	1
	{0}
	
	{1; …; 10}
	

	2
	{0; 1}
	
	{2; …; 10}
	

	3
	{0; 1; 2}
	
	{3; …; 10}
	

	4
	{0; …; 3}
	
	{4; …; 10}
	

	5
	{0; …; 4}
	
	{5; …; 10}
	

	6
	{0; …; 5}
	
	{6; …; 10}
	

	7
	{0; …; 6}
	
	{7; …; 10}
	

	8
	{0; …; 7}
	
	{8; 9; 10}
	

	9
	{0; …; 8}
	
	{9; 10}
	

	10
	{0; …; 9}
	
	{10}
	


Aufgabe 3) GA 
a) Tauscht eure Ergebnisse der Fehlerwahrscheinlichkeiten
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und 
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aus. Welche Zusammenhänge könnt ihr zwischen 
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erkennen?
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b) Welche kritischen Grenzen haltet ihr bzgl. des Fehlers 1. Art bzw. des Fehlers 2. Art für sinnvoll? 

Fehler 1. Art: 





Fehler 2. Art:






Welche kritische Grenze haltet ihr demzufolge für diesen Alternativtest mit beiden Fehlern für sinnvoll? Begründet eure Antwort!













.

c) Verallgemeinert eure Ergebnisse, indem ihr eine Entscheidungsregel für die Wahl der kritischen Grenze g formuliert, wenn beide Fehler gleich stark gewichtet sind.

**d) Was sollte man bei der Regel verändern, wenn der Fehler 1. Art schwerwiegender ist als der Fehler 

2. Art bzw. andersherum?

**e) Seht ihr eine Möglichkeit, um beide Fehlerwahrscheinlichkeiten kleiner als 5 % zu halten? 

Welche Vor-/ Nachteile seht ihr dabei?
Wähle die kritische Grenze g so, …





Wähle die kritische Grenze g so, …
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